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TRD: 100-02 
ACTA No. 060 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del nueve (09) de junio de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
5.- Proposiciones 
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
5.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: de acuerdo a las funciones que nos otorga la 
constitución y la ley, solicitamos colocar en consideración la siguiente proposición, como 
concejales que representamos la ciudadanía que nos ha elegido popularmente realizar 
debate de las propuestas de los dos candidatos presidenciales y promover la participación 
ciudadana para la expresión de sus posturas, todo esto regido por el reglamento interno de 
la corporación Concejo Municipal de Yumbo. 
Agradecemos su atención 
Concejales Andrés Cruz, Fernando David Murgueitío, William Henao y William Jaramillo. 
Leída y puesta en consideración 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: señor Presidente, cómo lo dije el día de 
ayer no creo que este sea el escenario para venir a hablar de los programas de gobierno 
de los candidatos y máxime después de ayer mirar varios medios de comunicación y hasta 
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en la mañana de hoy está pasando unos vídeos de cómo se ha dedicado a desprestigiar a 
criticar a difamar a dañar la imagen de los otros candidatos, entonces yo siento que es 
como la misma manera de hacer la campaña no solo a nivel de Bogotá sino a nivel 
nacional y cómo ya lo repito, y lo dije el día de ayer no sé para que hay elecciones en ese 
país y se supone que ya por la única persona que se puede decir que se va a salir a votar 
es por el señor Petra han debido darle la credencial de una vez porque todo aquel que 
manifieste votan contrario es satanizado, entonces yo si le digo señor Presidente y 
Concejales que mi voto es negativo para esa proposición, porque siento que esa 
proposición no va a enriquecer el debate sino que por el contrario es para satanizar a unos 
y glorificar a otros, es para decir que uno somos los malos y que los de allá son los buenos 
y además no sólo lo van a utilizar para esta campaña del presidente sino que ya están 
enfilando baterías para las campañas locales, entonces insisto no veo aquí no veo 
programas, b que digo es difamación lo que veo es injuria, calumnias, si ellos infiltran está 
bien pero si es de otra campaña está mal, entonces yo no me voy a prestar para un debate 
que nos va a conducir a nada señor Presidente y pido de una vez que se dé el voto 
nominal. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: Solo quería dar claridad de que estamos en 
un momento crucial para el futuro del país y para el futuro de los municipios de Colombia, 
cómo nos va a hacer importante conocer de fondo las propuestas, obviamente la diferencia 
de posturas no va a significar que de una u otra manera nos vamos a ir a la guerra, yo creo 
que quien este con Rodolfo no debe de sentir digamos no sé si será la palabra adecuada 
temor señalamientos, porque cuando uno está con una persona y apoyando una campaña 
dentro de una democracia se trata de que puede ser libre de escoger y también creo yo 
libre de esconder su candidato o de frentearlo, por último teniendo en cuenta que los 
firmantes somos Concejales de oposición pero siendo aun así Concejales de oposición dos 
estamos con Gustavo Petro y dos están con Rodolfo Hernández, entonces no creo que 
haya ningún tipo de inconveniente pero si sometámosla a votación nominal. 
El presidente dice: hecha la aclaración por la Concejal Daisy Mancilla y el Concejal 
Andrés Cruz le pido el favor que vuelva a leer la proposición para ponerla en 
consideración. 
El Concejal Andrés Cruz dice: como concejales que representamos la ciudadanía que nos 
ha elegido popularmente realizar un debate de las propuestas de los candidatos 
presidenciales y promover la participación ciudadana para la expresión de sus posturas, 
todo esto regido por el reglamento interno de la corporación Concejo Municipal de Yumbo. 
Este debate se propone realizarlo el próximo martes en sesión plenaria. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: quiero hacer una aclaración, porque me 
tocó retirarme cuando el concejal ayer hizo la intervención donde iba a presentar esta 
proposición el día de hoy, en mi intervención en días pasados dije aquí que bueno traer 
aquí el debate de cada uno de los programas de gobierno que tenían los candidatos 
presidenciales, pero vemos cómo en los últimos días las noticias y todo se ha venido 
prestando para lo que hoy todos de manera unánime pedimos, que nos sigamos peleando 
por política, que aquí después de que pasa la política todos somos amigos y si traer ese 
debate aquí va a hacer para que hagamos lo contrario para lo que estamos pidiendo por 
unanimidad yo creería y propongo que mejor cada uno de las ideas que nosotros tenemos 
y que queremos que sean tenidas en cuenta independientemente de quien sea el 
presidente debería ser así el debate, yo tengo muchas propuestas cómo lo dije ese día y 
porque no retomar otras ideas sin mencionar que candidatos que sean buenas y que 
consideremos desde nuestra visión y desde nuestro conocimiento va a poder beneficiar a 
la comunidad las podamos traer aquí, pero si cómo lo hemos visto a nivel nacional se ha 
venido prestando y ya estamos cansados de esa guerra entre unos y otros y nos va a 
terminar por seguir polarizando entre amigos y familiares yo creo que no, entonces yo creo 
que si va en ese sentido cómo lo hemos visto en los últimos días propongo mejor que las 
ideas de cada uno de nosotros sean tenidas en cuenta independientemente de quien sea 
el presidente hagamos el debate sobre esas ideas, desde aquí de Yumbo pidiendo que 
sean tenidas en cuenta unas ideas, por ejemplo aquí se ha logrado algo muy importante, y 
que ha sido que hoy se encuentran en el plan nacional de desarrollo departamental y 
municipal el tema de puerto seco para Yumbo, hacer el debate que le puedan dar la 
continuidad a un proyecto tan importante cómo este independientemente de quien sea el 
presidente y que no sólo beneficia el municipio de Yumbo y Valle del Cauca es a todo el 
país. 
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Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: me parece muy importante y considero 
que sería necesario y útil para la democracia en esta geografía municipal hacer ese 
debate, es que no podemos suponer o presumir que aquí nos vamos agarrar de la ropa y 
que vamos a generar algo bochornoso digamos porque en las campañas a nivel nacional 
cada una de ellas ha ejecutado unas estrategias políticas o politiqueras y entonces aquí en 
el Concejo municipal vamos a hacer lo mismo, no, aquí nosotros precisamente esto es una 
oportunidad de dar el ejemplo, de demostrarle a la ciudadanía Yumbeña pero también a la 
sociedad vallecaucana y colombiana que en Yumbo tenemos madurez democrática y que 
acá prima los debates sobre las ideas y las posturas, cómo decía el vocero de los 
proponentes Andrés Cruz, nosotros mismos los cuatro Concejales firmantes de esta 
proposición tenemos posturas divididas en este certamen democrático el Concejal 
Murgueitio el concejal Henao respaldan de una u otra manera la campaña del candidato 
Rodolfo Hernández y los concejales Andrés Cruz y William Jaramillo respaldamos la 
campaña de Gustavo Petro, y miren que bonito Concejales sabiendo que nosotros somos 
un equipo de trabajo y bancada de oposición a nivel municipal pero tenemos nuestra 
libertades y nuestro derecho de elegir a quien queramos e invitar a nuestros amigos y 
sociedad Yumbeña a aportar y apoyar el proyecto que consideren, sin presionar a nadie, 
sin asustar a nadie, simplemente motivando, esa proposición quiere simplemente eso que 
demostremos que Yumbo es un municipio con madurez democrática y que nosotros los 15 
Concejales tenemos esa capacidad de dar ese debate solamente tocando los temas 
positivos de cada propuesta y es una oportunidad también para que aquí los Concejales si 
quieren fijemos posición y fijemos postura política frente a estas elecciones que si bien son 
elecciones nacionales pues al final van a irrigar para bien o para mal en la vida cotidiana 
departamental y municipal y eso no es que se estén enfilando desde ya baterías para la 
campaña de octubre el próximo año, no, yo no pienso que se hace simplemente queremos 
que se de ese debate en sana paz y convivencia, hay un reglamento interno, hay un 
presidente que puede aplicar el reglamento interno y si hay desórdenes se puede 
amonestar se puede sancionar se puede levantar la sesión cómo ya se ha hecho en otras 
oportunidades y se puede cancelar o quitar la palabra de quien la esté utilizando de 
pronto expresiones inapropiadas o groseras, quiero anunciar mi voto positivo pienso que 
este debate es si debe de darse y nosotros cómo corporación edilicia debemos ser 
capaces de darlo con total garantía, con total respeto y total libertad para que los queramos 
expresamos y queramos defender las propuestas programáticas de cualquiera de los dos 
candidatos lo hagamos y quien no desee hacerlo no lo haga. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: William Jaramillo habla de madures 
democrática, usted no la tuvo al no tener madurez democrática y renunciar a la mesa, yo 
sé que usted dijo que esto no servía para nada, si el Concejo no sirve para nada es porque 
nosotros no servimos para nada y entre ellos está usted, eso es cómo cuando uno juega 
en un equipo de fútbol, es que este equipo es malo pero si yo juego ahí es porque yo 
también soy malo, por ese lado, yo veo esta proposición como mas populista, mire, a mi 
me da hasta risa lo que voy a decir, cuando hablan de oposición esos bombillos esas luces 
largan la carcajada, ya saben que estoy diciendo, entonces por esa razón ese el único 
concejo en Colombia donde un Concejal ha dicho que para venir a analizar el programa de 
gobierno, si el mismo señor Rodolfo le dijo a Fajardo que el programa de gobierno era de el 
y punto, si no influyó un ex candidato a la presidencia va a influir una proposición de cuatro 
concejales de una oposición paquidérmica. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: el Concejal William decía que aquí vamos a 
mostrar la suficiente madurez, yo creo que de eso no hay duda Concejal William, en el 
caso mío siempre lo he dicho la política no puede estar por encima del tema de la amistad, 
yo aquí en política y creo que la posición de la mayoría no venimos a pelear con los 
compañeros, venimos a aportar un grano de arena pero si lo vemos a nivel nacional lo 
hacen los políticos a nivel nacional y hoy han puesto la mayoría de la comunidad y del 
país, uno mira cómo el tema de la violencia en las redes de unos a otros el tema emocional 
tiene muy disgustada, hay mucha gente que ya no quiere que sigan con esas diferencias y 
peleas en la redes, hay un tema que ustedes han venido tocando Concejal Fernando 
Murgueitio cuando convoco a los rectores para que nos explicara cómo iba la calidad 
educativa y que requería estos rectores de manera propositíva, Carlos Arturo Villa ha 
hecho en algunas sesiones el debate de los resultados de las pruebas saber, y acaba de 
salir un estudio de cinco países que evalúan la comprensión lectora y la ortografía y entre 
ellos están México, Colombia, Perú, España y Chile y Colombia por ejemplo ocupa el 
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quinto lugar de cinco, dice en el estudio Javier Arroyo lo siguiente sabemos que leer bien 
desde pequeños es esencial para el aprendizaje, entonces si estamos teniendo una 
falencia según este estudio y donde Colombia aparece de quinto a nivel de comprensión 
lectora estamos teniendo una dificultad que tenemos que analizar es una propuesta que 
aquí podríamos debatir y que cada uno desde sus diferentes ideas sacar una buena idea 
cómo decía yo ahora que independientemente de quien sea el presidente vamos hacer 
llegar a través de la Secretaría del Concejo al congreso y el mismo presidente para que se 
trabaje más en el tema de la educación, quiero hacer la observación que podemos traer 
idea más vale de todos los sectores, educación seguridad, empleabilidad, ambiente, y que 
Yumbo sirva más vale cómo modelo para que el señor Presidente las tenga en cuenta, 
cómo decía si no hay una buena comprensión lectora como país cómo podemos pedirle a 
la comunidad que a veces dejemos de replicar en la redes cuando una persona dice algo y 
no sabemos si es verdad o es mentira, vuelvo y digo más que debatir esas propuestas que 
de pronto puede terminar generando más no por nosotros comentarios de algunas 
personas en contra de familiares y amigos y polarizando más el tema político porque no 
miramos que propuestas que aquí cómo Concejales y representantes de la comunidad 
podemos hacer de manera general en los diferentes sectores para que 
independientemente del presidente que sean y cada uno de los congresistas de la bancada 
parlamentaria las puedan tener en cuenta que Yumbo sea un modelo de Municipio 
propositivo con esas ideas para que puedan desarrollarse al beneficio de la comunidad. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: quiero hacer una claridad no es que Daisy 
Mancilla le tema al debate, para lo que no me quiero prestar es para que aquí nosotros 
hagamos un debate que luego va a ser malinterpretado y van a las redes a decir una cosa 
totalmente diferente, aquí hay temas muy importantes que nosotros como concejales 
estamos dejando de lado como es la salud de los Yumbeños, en el tema de la salud 
subsidiada, en varios presidente voy a solicita una información a la gerente del hospital 
porque me preocupa mucho el tema de Asmetsalud, lo que no estoy de acuerdo insisto es 
que nosotros aquí nos prestemos para hacer todo un circo que después lo que va a 
resultar es en unas informaciones totalmente falsas en la redes porque es lo que está 
demostrado, tengo claro que la política no la hago ni con amigos ni con enemigos, la hago 
con aliados, la amistad con los 14 Concejales está ahí y a todos les tengo aprecio pero no 
quiero que aquí nosotros digamos es que a ustedes les ordenaron que tiene que votar, a 
mi nadie me ordena, Daisy Mancilla toma sus decisiones y lo he demostrado, o es acaso 
Concejal Fernando David que el mismo domingo de las elecciones lo llamé antes de las 
5:00 de la tarde a decirle mi postura frente a las próximas elecciones de segunda vuelta, yo 
no espero órdenes de nadie, yo creo que aquí los 15 Concejales tenemos la oportunidad 
de tomar sus propias decisiones y aquí tenemos que empezar por respetarnos, entonces 
no empecemos con esas puyas que son tan desagradables sino que respetemos la postura 
de cada uno, y por eso le he pedido a usted señor Presidente que la votación sea nominal 
y también le pido que declare suficiente ilustración y que procedamos a votar. 
El presidente dice: habiendo suficiente ilustración vamos a dar inicio a la votación. 
Secretaria sírvase llamar a lista a los Concejales para la intención de su voto 
La Secretaría llama lista a cada uno de los Concejales para que expresen su voto así: 
1)  BEJARANO DUQUE ALEXANDER NEGATIVO 
2)  CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO NEGATIVO 
3)  CASTILLO PABON HORACIO NEGATIVO 
4)  CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO POSITIVO 
5)  DOMINGUEZ LOZADA ARTURO NO CONTESTA 
6)  ESCOBAR CASTRO GIOVANNY NEGATIVO 
7)  HENAO GARCIA WILLIAM POSITIVO 
8)  JARAMILLO BEJARANO WILLIAM POSITIVO 
9)  JIMENEZ COBO ANGEL DARIO NEGATIVO 
10)  MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA NEGATIVO 
11)  MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID POSITIVO 
12)  PARRA ZULUAGA DIEGO NEGATIVO 
13)  RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER NEGATIVO 
14)  URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO NEGATIVO 
15)  VILLA LUNA CARLOS ARTURO NEGATIVO 
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La secretaria informa 10 votos negativos, 4 votos positivos, es negada la proposición. 
Siguiente proposición. 
Proponente concejales firmantes, asunto: cambio de modalidad de sesión de presencial a 
virtual los días junio 11, 12 y 13 de 2022 a las 09:00 a.m. 
Leída y puesta en consideración. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: que no sea a las 9:00 de la mañana sino a 
las 07:00 a.m. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición con la modificación presentada. 

6.- 	Resoluciones, comunicaciones y varios. 
Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de John Jairo Santamaría alcalde municipal, asunto: remisión 
proyecto de acuerdo Proyecto de Acuerdo Municipal "POR MEDIO DEL CUAL SE 
AUTORIZA AL ALCALDE PARA ADQUIRIR UNAS FRANJAS DE TERRENO Y SE 
FACULTA PARA DECLARAR LAS CONDICIONES DE URGENCIA". El presidente nombra 
como ponente al Concejal Gustavo Cano y es enviado a la comisión segunda. 
Proyecto de Acuerdo Municipal "POR MEDIO DEL CUAL SE ESTABLECE EL SALARIO 
MENSUAL DEL ALCALDE Y SE FIJA EL VALOR DE SUS VIÁTICOS DIARIOS PARA 
COMISIONES AL INERIOR DEL PAÍS". El presidente nombra como ponente al concejal 
Alexander Ruiz y es enviado a la comisión primera. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: con respecto a la proposición que 
acabamos de votar, yo quería plantear lo siguiente, para estudiar debatir los temas que 
plantearon en los objetivos de esta proposición yo creo que no es necesario hacer un 
debate especial y voy a decir porque, para plantear las propuestas de los candidatos yo 
creo que cada uno de nosotros aquí en el tema de varios puede hacerlo sin ningún tipo de 
problema y tenemos 10 días para hacerlo, para definir las posturas que fue otro de los 
postulados que dijo el Concejal aquí cada quien es libre de plantear por quien va a votar, 
nosotros no tenemos por qué obligar o coaccionar a nadie y ya lo que hemos querido lo 
hemos hecho de manera pública en redes sociales y en nuestras organizaciones, para eso 
no necesitamos un debate especial en día especial en el Concejo para definir nuestras 
posturas, aquí se pueden plantear los debates en cualquier momento, y por último yo creo 
que los micrófonos del Concejo siempre han estado abierto para que los delegados de los 
partidos o de los candidatos que lo quieran hacer, si aquí viene un delegado de un 
candidato y se inscribe y expresa las posturas de la conveniencia del porqué un municipio 
cómo Yumbo apoye a determinado candidato también lo puede hacer, lo digo para que no 
nos vamos con la sensación o el sin sabor de que no se aprobó el debate y que no se 
quiere hacer la confrontación de ideas, por el contrario creo que esa confrontación de ideas 
está abierta aquí los 10 días que restan de campaña, lo podemos hacer, si cada uno de 
nosotros tiene temas establecidos para vender a nuestro candidato este es el recinto de la 
democracia y recinto de la política y aquí es donde lo podemos hacer y tenemos todo el 
tiempo para hacerlo, entonces esta es la verdadera razón y justificación más allá de 
generar expectativas afuera que ya sabemos lo que provocan. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: hoy vi en el Facebook una 
publicación que hizo el alcalde de Jamundí muy contento eufórico en un Consejo de 
gobierno celebrando que va a iniciar la construcción del Sena en Jamundí con una 
inversión de $17,000,000,000 donde explica que gran parte de ese dinero es para la 
construcción y cerca de 4000 millones para la dotación y explica que son en diferentes 
tiempos, me alegra por él y por Jamundí, repliqué el video preguntando y Yumbo para 
cuando, Yumbo empezó con este proyecto desde el 2014, el SENA alcanzó invertir 
$3,000,000,000 y desde entonces ha pasado casi siete años y después de ese tiempo aquí 
también por Gestión del Concejal William Henao se logra que por intermedio del senador 
Carlos Abraham Jiménez venga el director del Sena, se comprometa en traer 
$9,000,000,000, le solicite inversión al alcalde de Yumbo donde él se compromete a 
conseguir 4000 millones y que faltaban 5000 para completar esa tarea, que iban a ver si la 
conseguían con los empresarios y demás, yo me pregunto es importante el Sena para 
Yumbo si y no, es que es increíble si tuviera que colocar los 18,000 millones el municipio 
de Yumbo porque no hacerlo, se ha gastado más de esa plata en tarimas y sonido pero no 
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es capaz de invertirlo en la educación y la formación para el trabajo especialmente de 
calidad cómo lo hace el Sena, aquí la secretaria de hacienda nos mostró cómo pasaron 
casi $70,000,000.000 sin inventarse y libres para este año, yo cuestioné porque no pagó la 
deuda y sigue pagando $3,500,000,000 en deuda la pregunta desde ahí no podía sacar 
ese dinero, claro que si que podría salir pero no lo hacen por lo que yo he dicho aquí y 
hemos dicho en la oposición muchas veces, no tenemos una administración que quiera al 
pueblo y que le demuestre su amor su amor se demuestra con acciones, con las actitudes, 
con las obras, con las intervenciones, y hemos dicho aquí $700,000,000,000 ha ejecutado 
en estos dos años esta administración y no ha podido poner la mitad para construir el Sena 
en Yumbo, pese al estallido social que hoy cuestiono mucho, pese a lo que se ha insistido 
en la importancia de la educación para transformar. 
El tema de la proposición, me gusta escuchar hablar al compañero Alexander Ruíz y 
chévere el tema de las propuestas, pero lastimosamente aquí podemos tener muchos 
aportes, inclusive gestionar cómo lo hicimos también con el ministro de defensa, y si 
propuso estrategias, me pregunto cuántas desarrollaron, ninguna, y lo único que hemos 
obtenido después de eso es tener aumento en todos los delitos y no efectividad, aquí lo 
hemos dicho y denunciado se ha dicho incluso que deberías de renunciar el secretario 
porque si alguien no está dando resultados no puede seguir allí, mientras no exista una 
administración que le demuestre amor a su gente que la invierta a la gente con intención 
no va a pasar nada, podemos discutir lo que sea y no va a pasar nada, eso no quiere decir 
que la proposición que tuvo a bien hacer el compañero Andrés y que nosotros apoyamos 
era de presentar los programas de gobierno que nadie va a modificar del candidato que 
apoya y el candidato que yo apoyo buscando una manera también de salida a toda esta 
suciedad que han convertido hoy el debate político, hoy estamos viendo una serie de 
estrategias que buscan dañar y no posicionar las propuestas, lo que queríamos hacer en el 
debate era mostrar la propuesta que la mayoría de la gente no conoce, buscaremos otro 
espacio para hacerlo, quiero hacer una salvedad mi candidato a la presidencia Rodolfo 
Hernández un hombre de frente sin máscaras, vulgar cómo es cómo lo formaron, cómo 
somos la mayoría de los colombianos en privado, él se muestra como es, con una familia 
de esa misma formación y lo demuestra sin pena, peligroso es mostrarse diferente piel de 
oveja siendo un lobo feroz, pero mire que el cómo admirador de Petro como ha sido 
siempre como yo también le ha dicho, eso no es problema de Petro, el problema es todo 
sus asesores el problema es todo lo que tienen alrededor, se está evidenciando hoy, una 
persona que pulsó ha ido construyendo una imagen y todo un proceso que logró conquistar 
millones de colombianos hoy lastimosamente tomó la decisión de hacer un montón de 
alianzas, no venga y apoyen mis ideas y aquí lo estamos viendo cómo están construyendo 
ideas, construyendo cómo van a gobernar, y ahí yo creo que está el error, y ese es uno de 
los motivos, algunos compañeros me preguntan no entiendo porque estas apoyando 
Rodolfo y nuestras apoyando Petro, bueno ahí está evidente una de las razones de 
muchos de nosotros que estamos en política sabemos cómo funciona pero la comunidad 
no y no es fácil explicarlo, ahora lo van a ver qué es lo que se mueve por debajo que 
muchos nosotros vemos pero que los otros no lo entienden, yo prefiero alguien de frente 
así sea vulgar pero honesto, que quiere hacer las cosas y yo creo en él las va a hacer bien, 
y no una persona buena que ha hecho toda una carrera y hoy se dejó contaminar y destruir 
incluso su propia campaña, se va a destruir la campaña por dentro porque cambió su 
filosofía, estrategia que cómo seguidor la copio Rodolfo y que hoy lo va a llevar a ser 
presidente, pero yo si tengo que decir algo aquí y respeto la posición del Concejal Carlos 
Villa, que esto es una oposición cómo la quiera calificar, lastimosamente hoy es una 
oposición que no lo conoce casi la gente porque nos han cerrado los espacios, el estatuto 
de oposición nos permite utilizar la emisora y la emisora nos ha cerrado el espacio, su 
coordinador, porque al coordinador no le interesa abrirle espacio a la oposición de este 
gobierno que hoy podemos tomar decisiones independientes en la política, no los hace por 
los intereses contractuales que tiene con la administración, aquí lo evidenciamos cuando le 
hice la pregunta de cuantos contratos tiene con la administración y desde cuándo, 
lastimosamente la emisora era imparcial en ello, ahora no nos permite contarle a la gente 
que está pasando y reclamos que hace la oposición, y porque hacemos oposición y cómo 
lo hacemos de verdad, de frente, sin miedo sin acuerdos, sin conveniencias si no lo 
hablaríamos ni denunciaríamos ni demandaríamos como lo hemos hecho, pero quieren 
aquí de una y otra manera lo que estamos rechazando de la estrategia nacional tratar de 
mostrar otras cosas que no son, no importa quien lo diga lo que importa son los hechos al 
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final, y es lo que yo si creo debe ser, claro no tengo que hacer el listado de porque si soy 
oposición, simplemente tengo que hacer mayor eco de lo que estamos haciendo como lo 
que hemos hecho en nuestro programa de cara a la gente y por eso hemos sido inclusive 
amenazados, programa que esta menguado porque la mitad del equipo se fue asustado 
porque también fueron amenazados por hacer denuncias y por hacer oposición, oposición 
que hemos hechos no recalcitrante ni ilógica, las cosas que hemos estado de acuerdo 
hemos apoyado, personalmente creo que he apoyado el 80% de los proyectos de acuerdo 
que ha presentado la administración, y apoyare las cosas que sean buenas para el 
municipio de Yumbo pero las otras no, lo que sirva estratégicamente para Yumbo lo 
aprobaremos lo otro no, es así de simple, y seguiremos en esa tarea, y la discusión local la 
seguiremos haciendo, con una ventaja aquí no tenemos necesidad de inventarnos nada 
simplemente aquí hay unos indicadores que nos van mostrando que está pasando y eso es 
lo que tenemos que hacer y seguiremos adelante en esa tarea, claro que hay diferentes 
estrategias mire lo que ha pasado a nivel nacional, mire como hoy uno de los mejores 
políticos que ha tenido el país en mi forma de ver qué es Sergio Fajardo lo acabaron con el 
tema de que es tibio, estoy de acuerdo uno no tiene que ser tibio y menos por 
conveniencias políticas, uno tiene que tomar posturas así eso cueste políticamente, a 
veces creo que la gente valora más que usted tenga criterio y que usted sea transparente y 
frentero y eso es valioso, en lo que yo me formé en política eso es tener palabra y eso es 
demostrarse cómo es y no por conveniencia, por eso admiro a la doctora Daisy así 
estemos hoy en posturas momentáneas diferentes, ella es así, de frente y dice y defiende 
sus posturas, Villa es otro que también es de frente y defiende sus posturas estemos o no 
estemos de acuerdo, y yo admiro eso porque se necesita tener posturas y defenderlas con 
criterio. 
En términos de reflexión espero que ojalá lleguemos un proceso de maduración 
democrática y ojalá para las próximas la gente crea en las ideas pero también viendo cifras 
para ver si son realizables o no realizables, porque uno puede prometer de todo la 
pregunta si es posible si esto se dé, también les digo parte de mi interés de no votar con el 
establecimiento es eso que le pasó a Fajardo, mire Como con un señalamiento le acabaron 
su carrera política, lo metieron con el cuento de Hidroituango que se ha defendido bien y 
con ese cuento lo destruyeron, aquí a cualquier persona le pueden cosa, decir que es 
ladrón que es violador y le abren un proceso en la fiscalía, entonces está investigado, 
entonces porque se investigado es un hampón, después sale el proceso sale libre pero el 
buen nombre no se los recobra nadie y uno no puede caer en ese tipo de juegos, hay que 
entrar en el territorio del respeto por los derecho por el buen nombre, la presunción de 
inocencia etc, pienso que ahora y gracias a Dios hay muchos elementos para ir tomando 
decisiones y para ir proyectando cómo puede ser o cómo puede decidir Colombia cuál 
puede ser para estos próximos cuatro años quien puede ser el próximo presidente 
Colombia. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: toca traer a colación lo que dijo alguien antes 
de la era de Cristo, entre más conozco menos aprendo, y entre más aprendo menos 
conozco, detrás de esa frase vieron lo que hizo un señor también antes de Cristo que se 
llamaba Diógenes, salió con una lampara a plena luz del día y se la ponía en la cara a 
todos los hombres que encontraba en el mercado para ver cuál de tantos era honesto y 
transparente, cuál de tantos decía la verdad, y la verdad es que no encontró ninguno, dijo 
no he encontrado al hombre que diga verdad que sea trasparente y sea honesto, que 
bueno que se apareciera Diógenes en el Concejo y trajera esa lámpara y dijera quien dice 
más mentiras o más verdades aquí, ahora vamos a lo que subrayó el Concejal Fernando 
David Murgueitio y me alegro porque Jamundí es un municipio de mi departamento, me 
alegro que todos los municipios del departamento del Valle progresen porque es mi tierra, 
el SENA, para nadie es un secreto que yo jamás estuve de acuerdo con la entrega de ese 
predio al Sena, porque eso era capitalizar una institución que tiene miles de millones de 
pesos, yo he visto como el SENA en otros municipios de Colombia ha construido grandes 
sedes sin que les den el predio, sin que le regalen un terreno, si me gustaría señor 
presidente que a través de la mesa directiva se pida el convenio si es que lo hay con el 
Sena y la escritura que se firmó, para que lo leamos aquí el convenio en qué parte dice que 
fuera del predio el municipio le tiene que dar más plata al Sena, que quede claro la petición 
que estoy haciendo y la fundamento con el articulo 23 de la constitución nacional para que 
se traía la escritura y el convenio que se firmó con el Sena a ver en qué parte dice que el 
municipio tiene que darle más plata para poder construir la sede del Sena aquí y con eso 
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aclaramos dudas, el hospital no sé qué animadversión despierta nuestro municipio de la 
vida departamental o nacional porque le han puesto cantidad de arandelas cantidad de 
trabas a la licencia para construir el hospital, no es culpa del señor John Jairo Santamaría, 
ha hecho lo habido y por hacer para que le den esta licencias para empezar a construir el 
hospital, y personas en la sombra le han puesto trabas para que le entreguen esa licencia, 
de modo que no le echemos la culpa al señor alcalde de todos los imprevistos que le han 
salido al paso a esta licencia de construcción del hospital, está esperando que el ministerio 
de salud le dé el visto bueno antes de julio, pero hay una mano negra que a todo momento 
a tratado de torpedear que se construya este hospital en nuestro municipio, esperemos que 
se den las cosas favorables al municipio, la plaza de mercado no se ha podido iniciar 
porque aquí los Concejales de la oposición denunciaron el acuerdo, y mientras eso está 
demandado y no haya un resuelve en contra o a favor de ese acuerdo no se puede hacer 
nada, entonces no es culpa tampoco del señor sino que son los avatares políticos están en 
todo su derecho de demandar el acuerdo para la construcción de la plaza de mercado, 
miren, yo no voy a hablar de los videos de Roy Barreras no voy hablar nada de eso, porque 
ya uno sabe que se ha juntado la dicha con la hermosura y Dios los cría y ellos se juntan, 
ahí está Roy está Petro, están todos ellos, entonces una campaña maquiavélica 
desprestigiar los demás, dejémoslo ahí. 
Vamos hablar por ejemplo de una de las propuestas del señor Petro, que es lo que le hace 
daño al medio ambiente, el consumo de petróleo, gasolina ACPM y todos los combustibles 
fósiles en el mundo, es la demanda, es el consumo, y esta propuesta tan folclórica que 
lanzó el señor Petro que teniendo en cuenta que la República de Venezuela que está 
siendo estrangulada por el dictador maduro en la reserva más grande de petróleo en el 
mundo entonces que muy fácil que no se explotaba más petróleo en Colombia pero se 
conectaba un tubo de Venezuela a Colombia y se surtirían la demanda de petróleo en 
nuestro país, y no es la explotación, es la demanda, entonces vamos a dejar de explotar el 
petróleo aquí, vamos a dejar a miles y miles de trabajadores que viven de la explotación 
del petróleo en nuestro país y comprárselo a Venezuela y conectar un tubo, esa es 
propuesta del señor Petro, entonces yo me pregunto que tiene este señor en la cabeza 
cuando también dijo el señor que el gobierno le compraría todo el carbón que se explotara 
en nuestro país, que lo iba a almacenar, donde lo va a almacenar, eso es incoherente no 
tienen ni pies ni cabeza, que no iba a explotar más carbón, entonces todos los megavatios 
que genera para la energía el uso del carbón en termoeléctricas y en muchas empresas de 
dónde va a salir, de donde se va a sacar, es lógico, el mundo tiene que ir paso a paso 
eliminando el consumo de petróleo y buscar otras alternativas de energía pero no es de la 
noche a la mañana, donde va a almacenar y donde va a dejar todos los miles de 
trabajadores que se van a quedar en cese de actividades por no explotar ni el petróleo ni el 
carbón, yo creo que son propuestas que no tienen asidero real en este momento en 
nuestro país ni en el mundo, pero cómo todo lo que dice el señor Petro es bueno pero el 
tiempo irá dando la razón al que la tenga en este momento con estas propuestas del señor 
Petro deben de estar pensando los petroleros, los mineros del cerrejón y del territorio 
nacional que se van a poner a hacer cuando ya no haya explotación y con qué plata va a 
comprar toda la producción del carbón. 
También mencionaba el Concejal Murgueitio que la oposición le han quitado la emisora 
esto y lo otro, miren, yo Carlos Villa Luna en la época de Ferney la oposición la hice aquí 
dentro del Concejo, yo no iba a la emisora, yo no puedo venir a llorar ahora y decir que en 
la época de Ferney tampoco me dieron la emisora, que es que van a salir a decir verdades, 
no, no podemos seguir construyendo castillos de mentiras para justificar nuestra propia 
ineptitud que solamente es responsabilidad de nosotros mismos, cómo le decía el Concejal 
William Jaramillo cuando él decía que es que esto no sirve para nada, creo que así me dijo, 
entonces si esto no sirve para nada es porque nosotros no servimos para nada, y yo creo 
que si uno está en un sitio que no es de su agrado pues toma la decisión de seguir ahí o no 
seguir ahí, pero quien hace grandes las instituciones son los hombres, son las mujeres, 
son las que aquí en este Concejo quien representa la mujer es Daisy Mancilla y Marisol 
Hernández, dos mujeres en representación de la mujer Yumbeña, somos nosotros los 
seres humanos los que hacemos grandes o mediocres las instituciones, y yo le cuento, 
Fernando ha dicho que él está con el señor Rodolfo Hernández, Santandereano de pura 
cepa y cómo dirían ellos eso es mucho lo bueno, yo estoy con él también, porque yo he 
dicho el mono aunque se vista de seda mono se queda, el señor Petro es maquiavélico, el 
señor Roy Barreras lo mismo, ahí quedó demostrado cómo le dieron garrote a Gaviria, 
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cómo desprestigiaron a Fajardo a Fico a todos pero ahora que le sacaron a la luz pública 
ese vídeo entonces dice que su campaña estaba cruzada, siempre caen parados pero el 
pueblo será el que tome la última palabra el 19 de este mes y diga quién será el 
presidente, ojalá en un futuro no nos vaya a pasar lo que está pasando en Chile, miren a 
Perú, por Dios miren los miles de migrantes que van rumbo a Estados Unidos buscando la 
democracia y las libertades porque en sus países la perdieron. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: empiezo por donde terminó el Concejal 
Carlos Villa muchos de esos emigrantes que hoy están llegando otros países son 
colombianos, muchos de ellos han partido en el último año, y todavía no gobierna Gustavo 
Petro gobierna el presidente Iván Duque, entonces de que huyeron, por otro lado Concejal 
Carlos Villa el candidato Petro si plantea el cambio en la figura de lo que tiene que ver con 
las energías y el tipo de energía que en estos momentos se produce en Colombia que son 
energía fósiles derivadas de la extracción del petróleo y carbón, pero lo que se está 
buscando hoy en día especialmente es la necesidad de que ese tipo de energía sean 
modificadas a energías alternativas, pero él no piensa ni en ningún lado a dicho que el 7 de 
agosto que llegue a la presidencia va a cambiar de una vez, o que ese día se acabó la 
extracción de petróleo o la producción de gasolina, lo que está planteando el candidato 
Petro es un proceso necesario y que ya empezó en todo el mundo, es simplemente decirle 
a los colombianos que nosotros no podemos seguir dependiendo del petróleo cómo pasa 
hoy en Colombia donde el 20% del Producto Interno Bruto depende del petróleo, y eso nos 
hace muy parecido a la fracasada economía venezolana, ellos dependen del petróleo, lo 
que se busca aquí son energías alternativas en un proceso de transición que se va a 
demorar cerca de 10 años, en ningún momento Gustavo Petro ha dicho que él se iba 
conectar de un tubo para traer combustible de Venezuela, eso en ninguna parte esta, es 
más Colombia tiene 11 años de reservas petroleras, si Colombia hoy no explotara un 
nuevo pozo tendría 11 años para suplir la necesidad de petróleo, entonces eso hace parte 
de la información que se da pero es información que nosotros debemos aterrizar y decir es 
una transición, todos los gobiernos del mundo ya empezaron ese proceso de 
transformación de energía limpia, porque lo demandar la vida de la naturaleza y las propias 
dinámicas económicas del mundo, hacer ese traslado y eso es lo que plantea el candidato 
propio, no es algo que vaya pasar de un día para otro. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: yo quería responderle al Concejal Villa 
que como en tres ocasiones citó o más bien me pidió que nos renunciara al cargo de 
Primer Vicepresidente de esta mesa directiva, pero hoy da a entender que tenemos 
inmadurez democrática precisamente porque cuando yo justificaba por qué si deberíamos 
de dar el debate en la proposición que se presentó, yo hacía referencia a que este Concejo 
tenía que tener la madurez democrática suficiente y la capacidad de hacer un debate de 
ideas, con respeto a la diferencia y en cordialidad, de todos modos la proposición se negó, 
entonces se pegan de alguna manera le palabras de uno o de posturas de uno para luego 
criticarlas, pero además se muestra de alguna manera también la hipocresía que yo citaba 
mañana ocho días atrás el día que presente mi renuncia y eso es lo que a uno le da hasta 
risa aquí en este Concejo en esta corporación, porque se piensa una cosa, se siente otra y 
se dice otra, hay una total incoherencia, una total falsedad e hipocresía también en muchos 
casos de nosotros y al final quedan percepciones equivocadas en la retina y en la mente 
en ese caso de lo yumbeños, pero yo si creo justo y necesario en este momento reflexionar 
brevemente o explicar más bien, porque tomé yo la decisión de renunciar a esta mesa 
directiva, renuncia que presente verbal y por escrito hace ocho días viernes y yo pienso 
que es justo con la comunidad con mis electores explicar también porque lo hice, y no lo 
hice por un capricho o digamos un tema de inmadurez política entre otras porque el tema 
de la política para mí es muy importante pero no creo que sea lo más importante en la vida, 
y entonces la renuncia que yo hago Concejal Villa hace ocho días no es una inmadurez no 
es capricho no es desespero, simplemente es coherencia y dignidad, y además es un acto 
que cómo vocero de la oposición que hoy hacemos el Concejal Murgueitio, cruz y Henao y 
quien les habla lo hice también de una manera o, una forma de protesta simbólica si se 
quiere, porque aquí en el Concejo Municipal sencillamente la oposición no tiene garantías 
gústeles o no lo que uno diga no tenemos garantías, y aquí desde el año de 2020 cuando 
empezó este Concejo con algunos Concejales en oposición se le quitaron por reglamento 
interno las funciones legales a la mesa directiva que por regla componen un presidente que 
se hace aquí en la mitad y dos vicepresidentes, el primero y el segundo, resulta que en ese 
acuerdo del año 2020 que la ponente fue precisamente la Concejal Daisy Mancilla y allá no 
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le gusta y le molesta y ayer lo decía Andrés Cruz cuando uno toca este tema pero hay que 
decirlo, la mesa directiva se supone que es el órgano de dirección, es el órgano supremo 
de dirección, de coordinación de la corporación, pero aquí los dos vicepresidentes, el 
segundo en este caso que es Oscar Uribe y el primero que lo fui yo hasta que renuncie 
recientemente simplemente son figuras decorativas que no tienen casi que ninguna función 
en esta mesa directiva, entonces para que estar de adorno en una mesa directiva donde la 
mesa directiva no dirige nada, aquí se concentraron antidemocráticamente los poderes 
plenos en el Presidente y en el Secretario General, los vicepresidentes tenemos un asiento 
si, un asiento físico en este escritorio pero hasta allí, eso es todo, entonces por un tema 
también de comodidad de tranquilidad para poder ejercer mis debates de control político 
desde la oposición de una manera más tranquila y está más libre en cierta forma renuncie 
también por eso a esta dignidad o esta indignidad más bien que lo constituyen hoy las 
figuras de la vicepresidencia en la mesa directiva en un acto de protesta simbólica por lo 
desacertado que fue el reglamento interno que hoy rigen los destinos de esta corporación, 
reglamento interno que el año pasado el Concejal Andrés Cruz presentó un proyecto de 
acuerdo para modificar y para subsanar todas esas deficiencias esas falencias, porque 
suena a chiste pero es cierto, prácticamente falto agregarle un numeral allí donde en 
funciones nuestras de barrer y trapear este recinto, de resto es que ni micrófono, y lo que 
pasó hace ocho días no es algo de capricho o de momento o de arranque del momento no, 
porque me lo han preguntado, que una renuncia en una hoja de cuaderno en una hoja de 
papel, claro es cuaderno de notas y ese día el presidente me aclaró que tenía que hacerlo 
por escrito porque no lo recordaba, uno no se las sabe todas o a veces se olvidan, y la hice 
por escrito allí en el momento porque es una decisión que además venía pensando de 
tiempo atrás, que simplemente yo pienso que ese principito hace ocho días viernes porque 
fue cómo el florero de Llorente o la gota que rebasó la tasa para que yo tomara esa 
decisión, y es que hay que recordarlo el contexto de ese día, porque aquí se dice una cosa 
inclusive fuera de micrófonos y micrófonos se dice otra y luego se cambia de discurso, y 
obviamente estas sesiones del Concejo municipal las ven pocas personas en vivo y en 
diferido, entonces sin embargo el control político hoy también lo hago desde acá, pero a mí 
me queda muy mal Concejales y comunidad ponerme a pelear aquí por ejemplo con el 
presidente si se supone que somos una mesa directiva, un equipo directivo de un concejo 
municipal, yo no me siento cómodo aquí poniéndome a discutir o pelear con el presidente y 
hemos tratado de llevar la relaciones lo más amable con cordura y con respeto, pero 
realmente yo no me siento representado ni puedo estar en una mesa directiva donde yo 
cómo Vicepresidente también prácticamente no puedo proponer porque de inmediato 
inclusive así ocurrió fue el mismo presidente que de entrada ese día salió cómo a 
obstaculizar o frenar que se diera el debate democrático de un asunto sencillo que ese día 
yo estaba tocando, es que ese día hay que recordar Concejal Henao presentó una 
proposición no sé de cuantas preguntas o puntos y yo simplemente cómo Concejal que 
tengo derecho la adición o propongo una adición para que nos explicaran algo muy puntual 
el cambio de sentido vial carrera cuarta y carrera quinta y lo hice con unas explicaciones 
técnicas y con motivos, pero el Concejal Villa, el Concejal Horacio, creo que la Concejal 
Daisy también porque además uno dice una cosa y entienden otra y tergiversan las 
palabras o el mensaje, entonces salió prácticamente a regañarme que porque yo estaba 
proponiendo eso, cómo quien dice antes a señalarlo a uno porque quiere que se de el 
debate de control político, y yo eso me lo aguanto del concejal Villa o de cualquier concejal 
pero no de un coequipero que es el líder de esta mesa directiva, al final de cuenta ni se 
supo cómo quedó aprobada la proposición, le pido secretaria que me regale copia del oficio 
enviado a la Secretaría de Transito quiero saber si quedaron incluidas en el cuestionario la 
adición que yo presente y que presentó el Concejal Andrés Cruz, entonces miren, aquí hay 
que decir la verdad aquí debemos dar el debate con argumento y defender X o Y postura 
pero no cercenar el debate, aquí el presidente la mayor de los veces lo ha hecho bien con 
respeto y tratando de ser democrático y darnos garantías a todos, pero ha tenido sus 
momentos y sus descaches a mi modo de ver cómo el viernes pasado donde yo no había 
terminado de hacer la adición y ya estaba saliendo a contradecirme y ni siquiera poner en 
discusión, ya tomando partido cuando se supone que el presidente es el primero que debe 
de dar el ejemplo y tratar de mantener el equilibrio de poderes, la armonía, y que todos 
debatamos lo que tengamos que debatir y que se elijan o se tomen las decisiones acá por 
mayorías, pero mire el 30 de abril pedí aquí mesa directiva emitiéramos una resolución de 
duelo en homenaje póstumo a las víctimas del paro nacional del año pasado, esta es la 
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hora que no se emitió ninguna resolución de duelo, es decir eso no importó o no le pararon 
bolas o se les olvido o lo que sea, eso, algo tan mínimo que propuse cómo Primer 
Vicepresidente al Concejal solidarizado entre otras con mi amigo de Dadimir Dasa que 
falleció el 29 de abril en el paro y no se paró atención ni se hizo la resolución de duelo a los 
ocho Yumbeños que murieron y uno de ellos desaparecido en el marco de ese paro 
nacional, eso no se pudo, propongo algo y no se puede, entonces yo para estar más 
relajado quiero sentarme en la curul donde me corresponda sentarme, no tener ninguna 
responsabilidad de papel en esta mesa directiva, el lunes que pasó me aceptaron la 
renuncia y mañana se va a elegir al próximo Primer Vicepresidente para el resto de periodo 
para el resto del año 2022, entonces decirle Presidente y Concejales los poquitos que 
quedan en este recinto a esta hora, la oposición no va a hacer uso de ese derecho ni va a 
postular a nadie para que reemplace, renunciamos y eso lo decidimos en bancada al 
derecho a ocupar una dignidad de papel en esta mesa directiva porque en esta mesa 
directiva la oposición se le irrespeta, se le maltrata se le trata de paquidérmico, se le trata 
de ineptos, se le trata con diferentes calificativos y se le intenta inclusive intimidar y evitar 
que uno hable y que uno ejerzan libremente el derecho a la oposición y su control político 
con guevonadas, entonces yo seguramente mañana elegiremos en este cargo a la persona 
que acá la coalición de gobierno quiera sentar para que siga siendo una figura decorativa 
en esta mesa directica con el presidente quien es el que tiene plenos poderes y yo cómo lo 
hice en el 2020 y en el 2021 haré mi oposición desde mi cubículo, desde mi humilde 
postura y me voy a comprar un reloj para llevar mis 20 minutos cuando me toque hablar y 
trataré de imprimir el reglamento otra vez, en el 2020 que andaba con él en una carpeta 
para que simplemente se cumpla ese reglamento que no es garante de todos modos y del 
cual vamos a presentar un proyecto acuerdo en los próximos días, que es el proyecto de 
acuerdo que tenía el Concejal Andrés Cruz, nos vamos a presentar en los próximos días 
cómo lo vamos a presentar un proyecto de acuerdo para el tema de las unidades de apoyo 
normativo así los niegan ambos, pero los vamos a presentar, lo vamos a justificar y vamos 
a dar los debates necesarios y si no quiere la mayoría de esta corporación que se apruebe 
pues no se aprueban pero vamos dejando ahí los precedentes, porque es que uno actúa 
así uno actúe de manera paquidérmica con las cosas que cree tener el derecho la verdad 
y la razón, por eso fue que demandamos el acuerdo ilegal con el que se modificó el PBOT 
de este municipio en el año 2020, acuerdo que ayer o hoy nos llegó la notificación de que 
hay que presentar alegatos de conclusión, hay 10 días para hacerlo para que se dicte 
sentencia que en derecho seguramente habrá de declarar nulo ese acuerdo porque se hizo 
de manera ilegal, entonces no es cierto Concejal Villa que hayan cosas que no se den o 
que se den mal y que no sean culpa del alcalde, si son culpa del alcalde y de su gobierno 
eso de que hay mano negra de que hay personas que en la sombra se oponen a las cosas 
por lo menos en mi caso yo creo que mis compañeros lo hacemos de frente en público, de 
hecho tenemos en estos momentos una acción de protección en el Consejo Nacional 
Electoral que seguramente nos tiene que dar el derecho al acceso a los medios de 
comunicación en esa emisora comunitaria, para que hablemos allá porque en la emisora si 
escucha la gente, estas transmisiones no las escucha casi los yumbeños, así como 
demandamos la plaza de mercado estamos presentando la demanda de nulidad de 
nombramiento del secretario de educación, porque las cosas hay que decirlas pero 
también hacerlas y a mí me parece un despropósito que el tema de del SENA en Yumbo 
no se de por falta de voluntad o que demuestren lo contrario que si han tenido voluntad, o 
que muestran cuales unas supuestas acciones detalladas que han adelantado para el tema 
del hospital por ejemplo que está quieto en el Ministerio de Salud desde el mes de 
noviembre hace siete meses, yo pienso que aquí las cosas tenemos que pasar a los 
hechos más que al discurso y hablar y decir las verdades aquí y decirle las verdades a la 
comunidad, entonces en el año 2020 cuando quise en ese entonces ser segundo 
vicepresidente, independiente en representación de las minorías la mayoría de este 
Concejo no quisieron y por eso se eligió el Concejal Carlos Villa en la segunda 
vicepresidencia, listo esa es la democracia, en el segundo año el Concejal Murgueitio me 
postulo para el tema, sabíamos que iban a postular al Concejal Gustavo Cano, yo decline y 
no acepte la postulación, y resulta que para este tercer año que pasé hacer oposición a 
finales del año pasado ahí si acepté ocupar este espacio en la mesa directiva porque es un 
derecho propio de la oposición, pero un derecho que simplemente de manera libre no quise 
seguir ejerciendo o haciendo uso de él porque se da uno cuenta en la realidad de cómo 
funcionan las cosas, entonces a mí no me vengan con cuentos o con discursos de que tan 
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chévere quédese ahí, no, uno esta donde quiere estar como usted ha dicho Concejal Villa y 
yo decidí estar en mi curul punto, y no significa que vaya a renunciar al Concejo, ahí 
seguiré en mi curul en el Concejo, lo que no quiero es estar en una mesa directiva en la 
que no me siento bien, en la que no debo dar mal ejemplo de discusiones acaloradas, y 
claro cómo yo quiero hacer bien los debates de control político y control que vamos a 
continuar haciendo pues prefiero hacerlo desde mi curul por si me acaloro cómo le ha 
pasado en ocasiones al presidente no hacerlo desde este escritorio si no desde mi curul 
allá, así como usted que se ha enojado y el otro día groserío y le hablo durísimo al 
presidente y lo irrespeto, a mi que me irrespeten pero estando en mi curul allá y no en la 
mesa directiva, entonces más o menos en líneas gruesas esa es la explicación del porqué 
renuncia mi curul, yo no soy apegado ni obsesionado con el poder y mucho menos con un 
poder que es falso o irreal como el del vicepresidente en esta mesa directiva. 
El presidente dice: concejal usted ha dicho cosas cómo con mucha rabia, pero cuando 
salga le pido un favor déjela en la casa, porque aquí no se trata de venir a insultar a las 
personas, a decir cosas y palabras soeces en un micrófono donde nos está oyendo la 
comunidad que tanto nos ha pedido que seamos unos Concejales de ideas, de cosas 
buenas para nuestro municipio, yo no le voy a responder más porque respeto sus ideas, el 
respeto que usted es una persona estudiosa, nunca le dije que no renunciara porque yo sé 
que el que no quiere estar no puede estar a la fuerza, entonces respeto todo lo suyo y 
hasta aquí le contesto lo que se dijo concejal. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: aquí la cosa es sencilla y cómo lo dice el 
Concejal William Jaramillo tenemos que decirnos la verdad, a mí no me molesta para nada 
cuando se refieren al tema del reglamento interno, sino que mí me causa es un poquito de 
risa ver cómo los Concejales se ponen en evidencia cuando hablan de ese proyecto 
acuerdo que da la impresión que Daisy Mancilla si hubiese ido para su casa solita, hubiese 
hecho el reglamento interno y lo hubiese impuesto, que no se le hubiera entregado la copia 
los Concejales, por lo menos se le entregó con 20 días de anticipación para la aprobación, 
que no se les hubiera entregado las ponencias en el tiempo que lo dice el mismo 
reglamento interno, que no se hubiese nombrado ponentes, si mal no recuerdo fue el 
Concejal Ángel Darío y el concejal Oscar que para ese momento se había declarado en 
oposición entonces trate de ser garantiste, uno que hacía parte del equipo de gobierno y 
otro que hacía parte de la oposición, y ahora resulta que Daisy Mancilla solita en su casa 
de pronto con mis hermanos aprobaron el proyecto que hoy es acuerdo de reglamento 
interno, y cómo duele Concejales que la gran modificación que tuvo ese acuerdo es que el 
paso del manejo económico se deje en cabeza del secretario general con visto bueno del 
señor Presidente, miren yo soy una de quince y como me van a venir a decir a mi que yo 
solita aprobé el reglamento o estoy equivocada, eso no es un acuerdo municipal? o es una 
resolución de la presidencia del concejo, acláreme porque hasta yo estoy dudando, 
cuantas veces hemos hablado aquí de lo mismo, no es mi culpa que no hayan querido leer, 
no es mi culpa que después quieren hacer el escándalo cuando ya lo aprobaron, entonces 
de qué se quejan hoy, presente las modificaciones que crean que haya que presentar y 
cómo lo dije el día ayer, pongan al presidente a que firme los cheques con las firma de los 
vicepresidentes y quiten a las personas que están en el banco si ese es el lio, pero a mí no 
me vengan a decir aquí es que Daisy Mancilla le quitó toda la responsabilidad a la mesa 
directiva, no señores, ahí está las funciones de cada uno, o que lo que importa aquí es el 
manejo de la plata, que es lo que importa, estamos hablando que nos digamos la verdades 
pues digámosla, y quitémonos ese de que le quite la responsabilidades, o no es cierto que 
había que salir a buscar pues a toda la mesa directiva para cualquier cosa que había que 
hacer en el concejo, ahí quedaron las otras funciones y ahí está el estatuto de la oposición 
dentro del reglamento interno del cual pueden hacer uso los Concejales, ah que está lleno 
de falencias de inexactitudes, ahí está señores Concejales, yo si quiero hacer presente el 
proyecto de modificación porque yo si leo, y lo puedo decir con tranquilidad y cuando pido 
la palabra aquí insisto es para hablar sobre cosas ciertas, me disculpa el Concejal Andrés 
Cruz me disculpa el Concejal William Jaramillo el Concejal Fernando Murgueitio el 
Concejal William Henao todos los Concejales que se han declarado en oposición me 
disculpan pero aquí yo nunca me lleve el reglamento interno para aprobarlo con mis 
hermanos porque ellos no tienen esa facultad, aquí se aprobó por unanimidad y en ese 
momento no hubo ninguna discusión y no hubo ninguna modificación y todo el mundo se 
dio por enterado, al menos yo creía que lo habían leído, ahora resulta que nadie lo leyó, 
eso es hasta vergonzoso Concejales, cómo van aprobando cosas aquí en el Concejo que 
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ni siquiera ustedes saben que aprueban, eso está como el que firma y no lee, hay que leer 
antes de firmar y le hago esa recomendación a todas las personas que tienen 
responsabilidades con su firma, lean antes de firmar y ustedes les digo hoy que pesar que 
no estamos los 15 Concejales les hago esa recomendación, lean los proyectos de acuerdo 
y dejen sus constancias que aquí se deben dejar, me gustaría señora que no sólo le pase 
al honorable Concejal la citación que se le hace a la doctora Ingrid Gómez que fue 
presentada y aprobada por unanimidad del Concejo, porque aquí no se trata de tener nada 
al escondido sino que sencillamente el mismo reclamo que hace usted Concejal lo hago yo 
también tengo derecho a decir lo que pienso y no me parecía justo que usted dijera que 
aquí escondidas de la comunidad porque ese es el grito incendiario Concejal y recuerdo y 
cuando supuestamente íbamos aprobar nosotros el acuerdo de empréstito, se lo voy a 
decir, ese día que iniciaba el paro miren vengan que escondidas de la comunidad aquí se 
van a prestar 20,000 millones, vengan corran, eso es lo que pasa y ni siquiera se había 
aprobado nada ese día, entonces es a lo que yo me refería cuando estábamos aprobando 
la proposición que fue negada de aquí venir a hablar del tema del programa de gobierno de 
los candidatos a la presidencia, porque una cosa se dice aquí y otra cosa corren en esas 
páginas fantasmas que tienen algunas personas a decir otra cosa, entonces miren, a mí 
me parece Concejales que todos y cada uno de nosotros tenemos la posibilidad de 
presentar los proyectos de acuerdo de modificación al reglamento interno, entonces ahí 
coloquen lo que ustedes quieren y cada uno va a dejar clarita su posición, o yo no sé si al 
quitarle el manejo presupuestal tenían que firmar todas las resoluciones la mesa directiva 
para el manejo presupuestal se le quitaron todas las funciones a los vicepresidentes, está 
en libertad la oposición de aceptar o no aceptar la vicepresidencia, yo no sé doctora 
Marisol si a los Concejales no se les está mandando a los correos la ejecución 
presupuestal, hay que mandarla, aquí no hay nada que esconder, ustedes pueden mirar y 
mirar en qué se gastó la plata si esa es la preocupación, usted puede ir y pedirle a la 
secretaria que es lo que está haciendo, usted puede ir y pedirle a la tesorera que le 
entregue los estratos bancarios del Concejo si esa es la molestia, pero no me vengan a 
decir que yo dije en el reglamento interno que el único que puede dirigir aquí la sesión es el 
presidente y que cuando el presidente no viene entonces no hay sesión, y desaparecieron 
toda la funciones de los vicepresidentes, entonces digámosle la verdad a la comunidad que 
es lo que nos preocupa o no nos preocupa. 
Es cierto, se demandó por una supuesta ilegalidad el acuerdo mediante el cual se 
modificaba el PBOT del municipio y por eso no hemos podido seguir adelante con la 
construcción de la plaza de mercado, entonces tenemos que esperar, yo no tengo la 
claridad jurídica para decir hoy eso ya es ilegal y se falló en contra, no, pero también hay 
otra oportunidad cuando se apruebe el POT de ver cómo quedan las cosas y también 
ustedes pueden dejar consignadas todas y cada una de sus apreciaciones, miren 
compañeros, esto no es de venir aquí a echarle responsabilidades a los otros que no son 
ciertas, soy reiterativa, no es mi culpa Concejales que no les guste leer, no es mí culpa que 
hayan aprobado a pupitrazo limpio un proyecto de acuerdo que yo presente sin dejar 
ninguna nota y vienen a echarle la culpa porque ustedes no pueden manejar el 
presupuesto no es así, seamos responsables, digamos no nos quedó tiempo de leer y por 
eso lo vamos a modificar, es que lo aprobamos, teníamos la copia pero no nos interesamos 
en leer que decía, eso es lo que tiene que aclararle a la comunidad, o yo tenía el 
superpoder y los anestesie a todos para que aprobaran y la única mano negra que hay 
aquí es la mía porque la única negra soy yo, o no concejal, si usted le gusta hacer esa 
clase de discriminaciones eso es problema suyo aquí la única que le metió la mano a ese 
proyecto de acuerdo fui yo, porque usted lo aprobó sin leerlo, entonces no me venga a 
endilgar cosas que no son, y ya me canse con esa cantaleta y ese tufito siempre, no aquí 
tenemos que asumir responsabilidades, y le digo tanto al Concejal Andrés Cruz cómo a 
usted que son los que más han sido recalcitrantes en esto que les quite de las facultades 
problemas de ustedes que no leen no es problema de Daisy Mancilla porque aquí a nadie 
trate de meterle los dedos a la boca a nadie trate de engañar, no lo hice al escondida, se le 
entregó con suficiente antelación, fue a las comisiones sufrió todos los debates y lo 
aprobaron por unanimidad y le pido señora secretaria que me busque en esa acta quien 
dejó alguna nota aclaratoria, porque ya no puede ser más tema de debate que les quite 
funciones. 
En cuanto a lo demás no me preocupa las otras cosas que digan, insisto señora secretaria 
no sólo se necesita que usted envíe cómo quedó aprobada la proposición de invitación a la 
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doctora Ingrid sino que la compañía del acta, porque quiero leer el acta también a ver si la 
discusión se dio y se negó parte de la proposición o si la proposición fue aprobada con 
todos sus anexos y cómo le mandaron la citación a la doctora, porque me cansa y perdone 
que lo diga de esta manera es que de manera reiterada aquí se nos acusa los que nos 
declaramos de gobierno de cosas que realmente no son nosotros hemos aceptado que hay 
equivocaciones en el gobierno, Daisy Mancilla se ha quedado calladito, pero es que hay 
cosas que son de manera exagerada cómo la quieren presentar a la comunidad y esto está 
muy parecido a la campaña presidencial, donde venir a debatir cosas que realmente le 
interesan a la comunidad, cosas que van en beneficio, yo estoy diciendo miren pidamos la 
información de Asmetsalud a ver qué va a pasar porque la salud subsidiada del municipio 
el gran número de afiliados los tiene Asmetsalud y hoy tiene problemas económicos y no le 
ha pagado al hospital averigüemos que lo que está pasando porque es la salud de lo 
yumbeños, pero no, eso no, pero si se quiere venir a decir que aquí todos nosotros somos 
unos corruptos que fundamos la corrupción en Colombia que fundamos la corrupción en el 
mundo que todo lo hacemos al escondido, que la gente se le maltrata, que aquí no se les 
da oportunidad de nada, eso no es así compañeros, Concejales yo acepto que se paren y 
digan miren nosotros vamos a presentar este proyecto porque lo revisamos y ahora 
después de tanto tiempo y después de que se aprobó fue que lo revise y me doy cuenta 
que no me gusta esto, pero no vengan a decir que es que yo lo hice solita y que entonces 
no van a aceptar hoy la primera vicepresidencia porque no sirve de nada, y digan pues 
también que es lo que quieren hacer, que funciones quieren que les den, si es que quieren 
reemplazar la funciones de la secretaria general o que es lo que quieren pero dejen de 
estar cambiando las cosas cómo fueron realmente, yo si quisiera saber si de pronto existe 
a veces nos hacen firmar hojitas en el momento que se hizo entrega de la copia del 
proyecto de acuerdo, estamos aquí para debatir las cosas pero miren estamos cansados, 
yo estoy cansada de las noticias falsas y aquí también estamos en las mismas, vídeos 
parecen que se reunieran para desprestigiar al otro, parece que estuviesen confabulados 
para enfilar baterías en contra de Daisy Mancilla por el reglamento interno entonces 
quieren hacerle creer a la comunidad que yo sola la hice, mentiras, lo aprobamos todos, y 
a todos se les entregó, entonces les pido Concejales que sólo tenemos el cuento y 
presenten ustedes el proyecto que quieren, pero no sigamos aquí diciendo no mentiras, 
usted habla de la verdad Concejal Jaramillo y mire lo que dice, entonces para concluir 
presidente decirle que yo tengo tranquilidad frente al tema de la presentación de la doctora 
Ingrid, que venga y explique de nuevo, que venga la ingeniera que les cuente a todos, que 
sea televisado, que hagamos una gran convocatoria, si podemos mandar a perifonear 
mandemos para que la comunidad venga, tengamos nosotros las transmisiones y todo lo 
que se requiere para dar garantías, y lo otro es si en el tema del proyecto nosotros nos 
equivocamos la justicia debe de fallar y de alguna manera hay que solucionar las cosas, 
pero que se requiere que se mejoren las condiciones de la plaza de mercado y que se 
requiere que el alcalde cumpla con su programa de gobierno, esperemos a ver cómo se 
soluciona pero no le echemos tanta zancadilla la vaina y no digamos cosas que no son. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: muy importante las posturas libres de la 
doctora Daisy Mancilla, de verdad también solicito a la mesa y la Secretaría se nos 
entregue copia de la sesión plenaria donde se entrega por primera vez para estudio ese 
proyecto de modificación y también que se nos entregue copia de esas mismas actas 
donde hicimos nosotros los debates posteriores para hacer las modificaciones con los 
argumentos, para que todos lo tengamos por escrito y entendamos y volvamos a debatir 
que se quitó, cuanto se quitó, cuanto se añadió a la presidencia y cuanto se le añadió a la 
vicepresidencias y que podamos hacer una discusión con elementos probatorios y técnicos 
para que no hablemos de mentiras, acá todo el mundo dice que el otro habla mentiras, de 
pronto cada cual tiene su verdad, yo a usted la perdono doctora Daisy pero no olvido que 
eso me costó un madrazo a mí, inclusive cuando mi familia cuando mi mamá cuando yo 
tuve la oportunidad de votar por usted en ocasiones anteriores, me parece una desfachatez 
que ni siquiera se haya tomado de pronto la delicadeza de reconocer porque usted habla 
de reconocer errores, de la administración que reconoce errores reconocer que la embarro 
y de pedir disculpas que es mucho más valiente, eso sí es mucho más valiente, de que 
debate nos hemos perdido sin miren todo lo que hemos podido ejercer de nuestra función 
y de nuestra esencia el día de hoy, el Concejal Villa en diversas ocasiones nos ha dicho 
que la esencia del Concejal es poder hablar poder expresarse, poder debatir y el día de 
hoy cuando pedimos un debate es populista, debatir es populista para este recinto de la 
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democracia, para este recinto que la mayor esencia es poder transmitir ideas y ahora es 
nuestra responsabilidad educar a la ciudadanía y transmitirle de que podemos tener 
diferencias sin ser enemigos, sin pelear, podemos tener opiniones encontradas pero no, 
simplemente cómo dice la doctora Daisy se nota tanto el manejo del poder que nos dicen 
por ejemplo en este debate que acaba de dar o diga que funciones quieren que les dé en la 
mesa directiva, o sea que las funciones se las pedimos a ella o las decidimos entre todos 
democráticamente, aun siendo ajustado a la recomendaciones que dictan diferentes 
organizaciones legales como el departamento nacional de planeación y la misma 
constitución nosotros pudimos dar ese debate que no fue escuchado, cómo muchos que no 
han sido escuchados cuando hemos dicho que algunos acuerdos trasgreden la ley y que 
nos hemos apoyado por esa misma causa. 
Por último quiero dar mi opinión personal porque de hecho lo que proponíamos Concejal 
Giovanny era tener un debate organizado protocolario que nos permitiera avanzar dentro 
de las propuestas que van a influir en nuestro país y nuestro municipio y yo no puedo 
seguir a un señor que aunque es muy directo que aunque es muy honesto entre comillas 
cuando se refiere públicamente no quisiera pensar que hace en privado que piensa o que 
dice en privado, lo indicaba el Concejal Fernando, no puedo seguir a una persona que es 
admiradora de Hitler, de verdad miren el contexto de lo que hizo Hitler para toda la 
humanidad, no puedo seguir una persona que va a decretar estado de conmoción interior 
sus primeros días de gobierno, que con sus palabras maltrata a la mujer y la misma Virgen 
del Carmen, que me genera a mí la inquietud de no poder confiar porque no controla la 
dieron, porque es violento porque es grosero con las personas porque se va a las manos y 
esto lo estoy hablando de la evidencia que hemos visto todos los colombianos, porque trata 
mal a sus colaboradores, por eso decido que la mejor opción es Petra para la presidencia, 
quería dejar y ponencia porque me tengo que retirar para una cita que voy atrasado pero si 
invito a que sigamos debatiendo, no nos convierte en enemigos decirnos las verdades. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: el debate lo estamos entrando en la 
aprobación y le pido a los Concejales de que eso se trataba en la aprobación del proyecto 
de acuerdo por medio del cual se aprobó el reglamento interno, aquí no estamos hablando 
de debates posteriores ni nada de eso, estoy hablando de la aprobación del proyecto de 
acuerdo, cómo aquí estamos acostumbrados a echar cortinas de humo entonces 
terminamos hablando de un poco de cosas pero vamos a continuar en el debate y tengan 
la certeza que yo estoy aquí hasta la hora que toque para escucharlos y darles el debate y 
le digo tranquilo Concejal Andrés Cruz que eso no nos convierte en enemigos por el 
contrario quedamos claritos de nuestras posiciones el uno del otro. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: el Concejal Andrés Cruz habla de que no va a 
seguir a un tipo que sigue a Hitler pero los que están con Petro si van a seguir a un 
bandido a un guerrillero a un secuestrador extorsionista cómo era Petro, es un bandido 
graduado en el M19 y entonces hablan de que nos van a seguir a Rodolfo que porque 
dicen que es seguidor de Hitler esto y lo otro, y los que están hoy en el socialismo del siglo 
XXI son patrocinados por Rusia que está masacrando un pueblo llamado Ucrania, 
entonces no hay coherencia en lo que se dice y en lo que se hace, al menos este señor 
utiliza su desparpajo para decir las cosas pero nadie lo puede calificar de bandido nadie lo 
puede señalar de extorsionista de secuestrador, entonces ahora si es bueno, y todos los 
que llegan a la campaña de Petra son buenos cuando son es maquiavélicos, mire, el 
Concejal William Jaramillo dice que no que el acá va a estar más cómodo para decirlas 
cosas, no le falto fue berraquera para seguir siendo vicepresidente o presidente, eso fue lo 
que le falto a usted berraquera, y sacar disculpa chimbas para tratar de parecer un mártir 
frente a la comunidad, eso no es así, lo que Daisy decía cuando la vaina del paro ustedes 
nos echaron la gente encima, pero por fortuna a Dios gracias a mí me alargaron los 
pantalones cuando tenía 14 años y no me pesa que me los hayan alargado y cómo 
siempre he dicho en peores partes me ha cogido la noche y yo sé que en muchas partes 
hace frío pero mi cuerpo se atempera al frío y el calor y no me agallino cuando tengo 
responsabilidades y yo he demostrado en este Concejo y lo he demostrado en todas las 
campañas que he estado, porque es que yo no hago política ahora que soy Concejal, yo no 
soy de esas personas que aparecieron aquí en el Concejo de la noche a la mañana a decir 
que van hablar por la comunidad, no, yo hice curso en la junta de Acción Comunal de 
Lleras, y si usted no lo sabía y voy a traer las fotografías y voy a mostrar cómo fui el gestor 
para pavimentar la octava, la novena, la 11, la construcción del puente de la plaza de 
mercado, la construcción del polideportivo, fundación del barrio el Floral, fundación de la 

(9~9.-~4 d minrol gálikeo,  6991~ o 419o,n4t~ (Wiákkay a 4 
Calle 5 No 4-40 Módulo Viso CAMT 

Telfonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.ConcejaTum60.gov.co  — contacto@ConcejoTunik.gov.co  



     

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

 

Versión: 
	

2 

 

Fecha: 01-06-2017 

   

  

Página 16 de 16 

    

TRD: 100-02 
junta acción comunal de Chancos, yo no he venido a hablar mierda cómo muchos aquí, no 
yo he hecho antes muchas cosas porque Yumbo, en el 96 interpuse una acción de tutela 
cuando todo el mundo estaba que se me meaba yo interpuse una acción de tutela por el 
derecho de la educación y me frente a ese bandido que se llamaba Fidel Castro y que era 
el Presidente de Sintra municipio de Yumbo, yo no nací de miedo, tuve el coraje de hacer 
oposición cuando Ferney, cuando venía aquí venía con las demandas y las leía, y cuando 
me ha tocado demandar he demandado, pero cómo dice Daisy ya nos tienen mamado con 
ese cuento que la oposición no tiene garantías, cuál oposición si la conciencia de ustedes 
les dice que nos digan mentiras, ustedes saben, oposición para unas cosas pero para otras 
no, yo he dicho aquí, el colegio de la Rosa Zárate me lo eché al hombro, hice la gestión y 
mire ese colegio, el gestor de los pozos profundos en Yumbo se llama Villa y tengo cómo 
demostrar que eso fue idea y gestión del movimiento que yo presido, el gestor para que se 
cambiarán los puentes, eso le agradezco a Murgueitio tanto de los pozos profundos cómo 
de los puentes en Mulaló fui yo, que se pasara el restaurante de la plaza de mercado que 
estaba a la orilla del río al segundo piso fui yo cuando traje a Óscar López de noti pacifico, 
busquen la nota cuando denuncie eso, y eso se lo agradezco a Fernando, entonces no 
vengan a decir, yo he hecho muchas cosas más sin ser concejal que siendo Concejal, y yo 
no he hecho política desde ahora, mire, yo apoye por ejemplo un señor que se llama Jaime 
Galíndez para que fuera concejal, apoye a Raúl Jiménez para que fuera concejal, trabajé 
con Raúl Eduardo Gómez García que fue el que me metió al municipio de Yumbo, respalde 
a Jairo Romero en su momento, respalde a Carlos Bejarano en el 2003, he hecho tantas 
cosas por este pueblo que no me gusta a mí salir diciendo esto y lo otro, fui el gestor para 
que llegara el transporte de la comuna cuatro, en esa época logre que hubiera expansión 
de redes telefónicas de EMCALI, entonces no me vengan a decir ahora me enfrenté por 
ejemplo a Rossemberg Pabón cuando en su momento pagaba los obreros, dos o tres 
meses sin que pagar, ni siquiera Sintra municipio le hizo el reclamo yo lo hice, me enfrenté 
en su momento a Héctor Aníbal López y el tiempo van a saber quién fue quien mandó a la 
cárcel a Héctor Aníbal, quien lo hizo destituir, me han pedido que escriba un libro, cuando 
escriba ese libro se van a dar cuenta que este cristiano ha hecho muchas cosas más que 
muchos Concejales juntos y no hablo de oposición, jamás me vieron en la administración 
de Ferney o del cura o en otras administraciones hablando de oposición, yo me amparo en 
la constitución y la ley para exigir y reclamar derechos pero no hablo con ese cuento con 
esa frase ya saturada de que la oposición, reclamen, exijan dentro la constitución y la ley, 
lo que dijo Daisy es cierto, aprobaron un reglamento interno del Concejo y después de que 
lo aprueban salen a llorar como plañideras, entonces para que lo aprobaron, si yo fuera 
sido usted no renuncio, desde ahí me quedo, lo que pasa es que yo creo que muchos de 
nosotros tenemos que ir al psiquiátrico. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:38 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 10 de junio del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 
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